

[文章编号]1009-3729(2015)04-0003-06

# 红旗渠精神的当代价值

——基于马克思主义人学的视角

辛世俊

(郑州大学 马克思主义学院, 河南 郑州 450001)

**[摘要]**今年是红旗渠主干渠通水50周年,50年来,红旗渠精神已经成为一个“精神符号”,成为中国精神的重要组成部分。从马克思主义人学的视角看红旗渠精神的当代价值,可以将其概括为以下四点:一是红旗渠精神是一曲人性的赞歌。红旗渠的修建是林州人民对真善美追求的完美诠释,它是林州人民求真务实精神的结晶,是造福后代的伟大善举,是设计之美、力量之美、造型之美的集中展现。二是红旗渠精神是对信仰的力量的证明。从精神层面来看,红旗渠的修建满足了林州人民千百年来改变落后面貌的精神需要,正是这种精神需要,成为林州人民战胜千难万险的强大精神支柱,从而成就了其伟大壮举。三是红旗渠精神体现了人的尊严。这种尊严源自于中国共产党为林州人民谋利益的决心和信心,源自林州人民自己的争取,用自己的壮举赢得了尊严。四是红旗渠精神是不能忘却的历史记忆。红旗渠记载了林州人民一段可歌可泣的历史,它见证了林州人民自力更生、艰苦创业、自强不息、开拓创新、团结协作、无私奉献的精神,留给了世人难以忘却的历史记忆,是宝贵的精神财富。

**[关键词]**红旗渠精神;人的信仰;人的尊严;人的世界

**[中图分类号]**B038 **[文献标志码]**A **[DOI]**10.3969/j.issn.1009-3729.2015.04.001

今年是红旗渠主干渠通水50周年,50年来,红旗渠精神作为中国共产党领导中国人民在社会主义建设时期创造的一个精神符号,已成为中国精神的重要组成部分。当前我国处于改革的攻坚阶段和发展的关键时期,红旗渠精神不仅具有重要的理论意义,而且具有很强的现实意义和时代价值。弘扬中国精神,凝聚中国力量,对于全面深化改革和推进社会主义现代化建设,具有至关重要的作用。目前,学界对红旗渠精神进行的研究较多,但从人学视角对其在当代的价值进行探讨的较少。本文拟从马克思主义人学的视角谈谈红旗渠精神的当代价值,以期有助于对该问题的深入研究。

## 一、红旗渠精神是一曲人性的赞歌

马克思主义哲学认为,世界上的所有事物从大的方面来说可以分为两大类:一类是物质,一类是精

神。人具有物质属性和精神属性,但从解决人的生存性矛盾来看,人的精神属性似乎更加重要。因为,自然界不会自动地满足人的物质性的需要,这就需要人通过实践活动改造自然界,正如列宁所指出的:“世界不会满足人,人决心用自己的行动来改变世界。”<sup>[1](P229)]</sup>人为什么能够与自然界相对立?这是因为人是主体,自然是客体。儒家讲世界上的事物有三项,即天、地、人。其中,人是根本,离开了人其他两项就没有任何意义。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中曾写道:“作为自然界的自然界,这是说,就它还在感性上不同于它自身所隐藏的神秘的意义而言,与这些抽象概念分隔开来并与这些抽象概念不同的自然界,就是无,是证明自己为无的无。”<sup>[2](P221-222)]</sup>马克思在这里所说的“无”,不是指不存在,而是指没有意义。意义是相对于人而言的,离开了人,意义也就不会存在。中国儒家早就认识

[收稿日期]2015-04-11

[作者简介]辛世俊(1954—),男,河南省孟津县人,郑州大学教授,博士生导师,主要研究方向:马克思主义哲学、人学。

到这个问题,认为任何事物都必须围绕人来进行。天地之间莫贵乎人,人是价值世界的中心。人与自然之间矛盾的解决应当以人为本,而不是以自然为本。林州人民从满足人的物质需要出发,充分发挥人的主观能动性,战天斗地,改造自然,创造了人间奇迹,正是以人为本价值理念的体现。马克思认为,人要在实践中达到自己的目的,就必须遵循两种尺度,即主体尺度和客体尺度。他说:“动物也生产,它也为自已营造巢穴或住所……动物只是按照它所属的那个种的尺度和需要来建造,而人却懂得按照任何一个种的尺度来进行生产,并且懂得怎样处处都把固有的尺度运用到对象上去,因此,人也按照美的规律来构造。”<sup>[2](P163)</sup>

这里所说的人所“固有的尺度”就是指内在的尺度、主体的尺度;这里所说的“任何一个种的尺度”就是指外在的尺度、客体的尺度。“客观世界走着自己的道路”<sup>[1](P231)</sup>,就是说它有自己运行的规律,只有按照事物固有的规律来认识和改造事物,人们的实践活动才能获得成功。马克思关于人改造世界的“两种尺度”的思想,体现了真、善、美的统一。实际上,林州人民修建红旗渠,正是体现了真、善、美的要求,是真、善、美的完美结合。

所谓真,是指按照客体的尺度去改造客体,就是指符合客观规律性;真就是真实、真诚,真实、真诚是人性之根,做人之本。按照自然界的规律去改造自然界,就是真实、真诚;相反,违背自然界的规律去改造自然界,就是不真实、不真诚,不真实、不真诚就不能达到我们的目的。真实、真诚是主观符合客观,是主体按照自己的意愿去改造客体,是主体客体化的过程,这个过程是真实、真诚不断实现的过程。自然界虽然没有意志,但也是最真实、真诚的。荀子说,“天行有常,不为尧存,不为桀亡”,这里所说的“常”就是真实、真诚。四季运行,春夏秋冬,该来的必然到来,就是真实、真诚,就是科学性,就是规律性。人的主观能动性的发挥,必须建立在尊重客观规律的基础上,这叫做“主客体相关律”,这种相关不是虚假的相关,而是真实的相关,虚假的相关是没有认识客观规律,硬要去改造外部自然。1950年代有人曾提出,“人有多大胆,地有多高产”,无限地夸大了人的主观能动性,一些地方弄虚作假,虚报产量——亩产几万斤等,结果导致“反主体性效应”,受到客观规律的惩罚。恩格斯曾指出:“我们不要过分地陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复,每一次胜利,起初确实取得了我们预期的结果,但是往后和再往后却发生完全不同的、出乎预料的影响,常常把最初的结

果又消除了。”<sup>[3]</sup>林州人民修建红旗渠的实践证明:真实、真诚是林州人最基本的素质。在10万修渠大军中,只有一个工程师和50名技术人员负责设计、施工,他们虽然土法上马,工具简陋(农民水利技术人员路银用洗脸盆、麻绳、皮尺等土法技术测定了数百公里的渠线),但简陋的条件并没有阻挡他们求真的脚步。完全可以说,红旗渠是林州人民求真务实精神的结晶。

所谓善,是指按照人“应该”的要求去做。人性问题看起来是一个事实判断,是善或恶的一个事实陈述,其实它是一个价值判断——应该是什么、不应该是什么。《三字经》上讲,人之初,性本善。其实,人性不是本善,而是向善、追求善。林州人民修建红旗渠的行为符合人性善的要求,它符合林州人民最根本的利益,得到了林州人民的支持和拥护,是一个造福后代的伟大善举。红旗渠是林州人民的“生命渠”“幸福渠”,在林州人看来,修建红旗渠就是当时最大的善行。人性有善也有恶,但善的力量能够战胜恶的力量,穷山恶水不利于林州人民的生存发展,林州人利用向善的力量战胜了恶。善是人们前进的巨大力量,只要人性向善,人类社会就不会停滞不前。这里有必要区分“能够做”与“应当做”的问题。如果说“能够做”是一个“科学”问题,那么“应当做”就是一个“价值”问题、伦理问题,“能够做”的不一定是“应当做”的。譬如,按照科学技术的现实发展,“克隆人”从技术上来说早已不是什么难题,但从价值上来看我们不能去做;现存的核武器能够把世界摧毁几遍,但我们决不能使用它。这就是人性善的作用。没有人性善的规制,人类就会滑向恶的深渊,最终会走向毁灭。对于人性善的东西,我们应大力弘扬,宣扬红旗渠精神就是在弘扬人性善的东西,这对今天的社会尤为重要。

所谓美,是指按照美的规律去改造世界。爱美之心,人皆有之。对好的事物,人们就会称赞,而对恶的东西,人们就会贬弃。好的事物,就是美的事物,自然之美、身体之美、建筑之美、心灵之美等,都是美好的事物。对美的追求是人性的基本要求。红旗渠符合林州人民的审美需要,干、支渠总长1500公里的红旗渠是太行山上一道美丽的风景线,当年的林州人虽没有想到若干年后红旗渠会成为人们参观、旅游的景区(现在每年接待游客300万人次),但按照美的规律来建造的意识,是深深埋藏在林州人民潜意识中的东西,这是千百年来人们遵循美的规律改造自然的必然结果。可以说,凡有人类实践活动的地方,美的规律都会渗透其中。马克思所说的“按照美的规律来构造”是人类实践活动所遵循

的一个普遍的规律。红旗渠亦是如此,她是林州人民费时10年精心打造的一件美的作品,这个作品穿越时空,动人心弦,体现了美的魅力。不要说美只是美学家们的事情,也不要说农民不会创造美、欣赏美,其实,美就在生活中、就在实践中。红旗渠这幅美丽的画卷不是画家关在屋子里就能描绘出来的,而是林州人民集体智慧的结晶。红旗渠之所以能够震撼人的心灵,原因就在于她的设计之美、力量之美、造型之美。红旗渠的美体现了林州人民对美好生活的期待,也体现了林州人民美好的心灵。

红旗渠精神是人性中真实性、真诚性的流露,是人性善的力量的张扬,是人性中对美的追求的显现,体现了真善美的完美统一,所以说,她是一曲人性的赞歌。

人的普遍性决定人性的普遍性。黑格尔在《法哲学原理》中指出:“人之所以为人,正因为他是人的缘故,而并不是因为他是犹太人、天主教徒、基督教徒、德国人、意大利人等等不一。”<sup>[4]</sup>《荀子·不苟》篇言:“千万人之情,一人之情是也。”<sup>[5]</sup>人之心、人之情、人之理是相通的,可谓人同此心、人同此情、人同此理。如此推论,千千万万的人之心、情、理,就是一人之心、情、理。对真善美的追求是人性普遍的、永恒的追求,红旗渠精神首先是一种中国精神,如今早已超越了国界,成为人类精神的宝贵财富。超越国界的东西必是合乎人性的东西,是人们对真善美的追求。从这种意义上说,人性的赞歌是“国际歌”,她跳动的音符和流转的旋律能打动所有人的心,这就是红旗渠精神穿越时空、跨越国界、历久弥新的时代价值。

习近平总书记说:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”<sup>[6](P4)</sup>做任何事情,只要站在人的立场、人民的立场、人性的立场,真正做到以人为本,就一定能够得到人民的拥护,就一定能够取得成功。凡是违背人性的东西,都是人民所厌恶的,如果执拗地去做,必然会招致失败。古今中外,概莫能外。

## 二、红旗渠精神是对信仰力量的证明

列宁曾经指出,自然界不会自动满足人,人决心以自己的行动改造自然界,而要改造自然界必须消除影响我们目的实现的障碍。在蜿蜒起伏的太行山上修渠引水,其难度可想而知,但林州人民抱定了改变贫穷落后面貌的信念,正是这种信念的力量使林州人民战胜了千难万险,取得了巨大的成功。在红旗渠修建过程中,81位英雄儿女献出了自己宝贵的生命,200多人因修渠而受伤,在10年中,10万修渠

大军共削平山头1250座,钻透涵洞211个,架起渡槽152座,硬是在悬崖峭壁上开凿出了一条“人工天河”“水的长城”。“十年辛苦不寻常!”试想,如果没有坚定的信念,没有求生存、谋发展的雄心壮志,而是三天打鱼两天晒网,或者遇到困难就败下阵来,红旗渠就会变成一个“半拉子工程”。

无数事实证明:人有了坚定的信念,就能产生无坚不摧的精神力量。修建红旗渠的时候,林州人民虽在物质上是贫穷的,但林州人民的精神世界是富有的。习近平指出,理想信念是共产党人精神上的钙,理想信念坚定,骨头就硬,没有理想信念,或理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”<sup>[6](P414)</sup>。事实一再证明,理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡<sup>[6](P415)</sup>。

现在有一种观点认为,共产主义太遥远,是不能实现的幻想。这种观点是不能成立的。如果说共产主义遥远,革命战争年代连社会主义制度还没有看到,无数革命先烈就能够为实现共产主义而奋斗,现在,我们已经建立了社会主义制度,反而认为共产主义离我们太遥远了,这不是奇谈怪论吗?问题的关键在于我们要真正做到把眼前的实际行动与远大的理想目标结合在一起,不能把这两者看做是在空间和时间上毫不相干的两件事,而应把两者视为是统一的。西方马克思主义的开创者卢卡奇认为,必须运用总体性观点来看待目标与现实行动之间的关系,在他看来,眼前行动与理想目标之间的关系,实际上就是部分与总体之间的关系,部分不能离开总体而独立存在,眼前的行动不与目标联系在一起也就失去了现实性。只要我们用总体性眼光来观察事实,我们就会发现,呈现于眼前的事实实际上都是趋向于最终目标的。从这一意义上看,最终目标决不是与过程对立的抽象的理想,它本身就是真实性和现实性的一个环节。譬如,我们实行社会主义市场经济,有的人就只记得市场的逻辑和资本的逻辑,而忘记了社会主义的逻辑。事实上,社会主义市场经济是实现共产主义远大目标的一个环节、一种工具,它本身并不是目的,不能因为看到市场经济带来一些问题而丧失对共产主义理想的追求。

信仰是人生的灯塔,指引着人前进的方向。1936年毛泽东在同斯诺的谈话中说,我第二次到北京期间,读了许多关于俄国发生的事情的文章,正是在《共产党宣言》的影响下,到了1920年夏天,我已经在理论上和在某种程度上成为一个马克思主义者,而且从此我也自认为是一个马克思主义者了。也正是在1936年,后来成为陶铸夫人的曾志在延安向毛泽东汇报工作和请教学习问题时,毛泽东对曾志说:

《共产党宣言》我看了不下一百遍,有时只读一两段,有时是全篇阅读,每阅读一遍我都有新的启发。

1975年1月,在人民大会堂召开的第四届全国人大第一次会议上,周恩来专程走到《共产党宣言》中文版首译者、复旦大学校长陈望道同志跟前,问能否找到第一版本的《共产党宣言》,他想再看一遍。要知道,此时的周恩来已经病魔缠身,一年后就去世了。

1992年,88岁高龄的邓小平在视察南方时说:“我的入门老师是《共产党宣言》和《共产主义ABC》。”<sup>[7](P382)</sup>的确,邓小平是在法国勤工俭学的时候于里昂首次接触到《共产党宣言》的,正是《共产党宣言》引导他走上了革命的道路。

以毛泽东为代表的老一代革命家都具有坚定的共产主义信仰,正是这种信仰使他们能够历经磨难而勇往直前。邓小平在总结中国革命成功的经验时说:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来、战胜千难万险而使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。我们干的是社会主义事业,最终目的是实现共产主义。这一点,我希望宣传方面任何时候都不要忽略。”<sup>[7](P110)</sup>

习近平指出:“共产党员特别是党员领导干部要做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实践行者。我们既要坚定走中国特色社会主义道路的信念,也要胸怀共产主义的崇高理想,矢志不移贯彻执行党在社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领,做好当前的每一项工作。革命理想高于天。没有远大理想,不是合格的共产党员,离开现实工作而空谈远大理想,也不是合格的共产党员。”<sup>[6](P23)</sup>一位哲学家说过,一个人饿肚子的时候,他只有一个烦恼;吃饱了肚子,却发现自己有无穷的烦恼。林州市委书记郑中华不断追问自己:农民饿着肚子时,我们可以号召大家为吃饱而奋斗;但吃饱了肚子后,我们又为什么要而奋斗?这实际上涉及到了人生的理想和信仰问题。1960年代,10万大军战太行,修建了举世闻名的红旗渠,解决了林县缺少水源、人民饮水困难的生存困境;1980年代,10万大军出太行,大力发展建筑劳务,解决了林县人的温饱问题;1990年代,建筑大军用挣回来的钱发展乡镇企业,实现着“富太行”的梦想。如今,林州人又提出,要精神立市、工业强市、和谐兴市,使林州在富裕的基础上更加美丽。战太行、出太行、富太行、美太行是林州发展的四部曲,这个过程也是林州人民的理想不断升华的过程。

贯穿林州发展“四部曲”的主线是林州人的精神和信仰。从马克思主义人学的视角来看,人的精

神属性虽然不是人的惟一属性,但唯有精神属性才能证明人性是不争的事实。离开了人的精神,人类的活动不仅会失去动力,而且会变得毫无价值。以实现人类解放为己任的共产党人,比其他任何政党都更加关注人的精神诉求。红旗渠的成功,从物质层面上看,是满足了林州人民对水的需要,但从精神层面来看,是满足了林州人民千百年来改变落后面貌的精神需要,正是这种精神需要,成为林州人民战天斗地的强大精神支柱。今天,随着人民群众生活的改善,新的精神需求一定会出现。物质生活水平越高,越不能忽视精神的需求及作用,习近平总书记已经敏锐地看到了这一点,他在2013年“8·19”讲话中指出,巩固党的群众基础和执政基础,不能说只要群众物质生活好就可以了。党的群众基础和执政基础包括物质和精神两个方面,如果精神上失去群众,最后也要出问题。

不能在精神上失去群众,这是一个非常重要的论断。苏东剧变就是因为苏东共产党在精神上失去了群众。一个不能在精神上代表群众、满足群众需要的执政党,必然会失去群众的支持,进而失去执政地位,这是铁的规律。因此,在新的时代条件下,我们一定“要丰富人民精神世界,增强人民精神力量,满足人民精神需求”<sup>[6](154)</sup>。

要使我们的事业不停顿,首先是思想不能停顿;要使我们的事业取得成功,首先要有对理想的执著追求。美国著名政治学家萨托利在论述理想的时候指出:“理想之为理想,正是因为它没有实现,因为它超越了现实。”<sup>[8](P82)</sup>“理想只有在同我们保持一定的距离时才会温暖我们的心。”<sup>[8](P83)</sup>我们的任务,就是不断消除理想与现实之间的差距,不断为实现理想而奋斗。

2015年1月23日下午,中共中央政治局进行第二十次集体学习,请孙正聿教授讲授辩证唯物主义世界观和方法论。习近平总书记在会上指出,辩证唯物主义并不否认意识对物质的反作用,而且认为这种反作用有时是十分巨大的。我们党始终把思想建设放在党的建设的首位,强调“革命理想高于天”,就是精神变物质、物质变精神的辩证法。我们必须毫不放松理想信念教育、思想道德建设、意识形态工作,大力培育和弘扬社会主义核心价值观,用富有时代气息的中国精神凝聚中国力量。<sup>[9]</sup>

“革命理想高于天”是习近平总书记经常说的一句话,这句话充分说明了理想信念的重大作用。红旗渠精神告诉我们,在实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中,必须弘扬中国精神,必须重视信仰的力量。

### 三、红旗渠精神是人的尊严的体现

马克思主义认为,我们共产党人奋斗的一切都是为了人民的幸福和尊严。马克思指出:“尊严是最能使人高尚、使他的活动和他的一切努力具有更加崇高品质的东西,是使他无可非议、受到众人钦佩并高出于众人之上的东西。”<sup>[10]</sup> 尊严是至高无上的、没有其他的物质的价值可以替代的东西。康德说:“一个有价值的东西能被其他东西所替代,这是等价;与此相反,超越于一切价值之上,没有等价物可替代,才是尊严。”<sup>[11]</sup> 费尔南多·莎瓦特尔在《哲学的邀请》中论述了人的尊严的四个特征:“人的尊严具体意味着什么呢?首先,它意味着每个人的神圣不可侵犯性,意味着承认任何人都不能为了某种总体的目的,而被其他人当做纯粹的工具来利用或牺牲。因此,没有集体的人权,也因此没有集体的‘人’,人离开了社会就不能存在,但是人也不应在服从社会中完全消耗掉自身。由此我们可以看到‘人的尊严’的第二个特征,即承认每个人都有权自主地规划自己的生活,有自己的褒贬标准,除了不能侵犯他人同等的权利之外,自身的权利不受任何限制。再次,‘人的尊严’意味着承认应该根据每个人的行为表现、个人功绩和过失,而不是根据种族、民族、性别、社会阶级等无关人的本质的偶然条件,受到社会的相应对待。最后,‘人的尊严’还要求同情他人的不幸和痛苦并提供援助,积极维持与他人的共同生活与合作。一个有人权的社会,应该是一个没有人遭到遗弃的社会。”<sup>[12]</sup>

根据历史唯物主义的基本原理,马克思主义人的尊严观具有以下几个显著特征。

第一,人的尊严是一个历史范畴,在不同的时代,尊严有不同的表现。人在现实社会中得到的认同和尊重与人自身的处境和社会地位有密切的关系。一定社会的经济政治制度决定了人的尊严的表现形式。正如恩格斯所指出的:“追求幸福的欲望只有极微小的一部分可以靠观念上的权利来满足,绝大部分却要靠物质的手段来实现,而由于资本主义生产所关心的,是使绝大多数权利平等的人仅有最必需的东西来维持生活,所以资本主义对多数人追求幸福的平等权利所给予的尊重,即使有,也未必比奴隶制或农奴制给予的多一些。”<sup>[13]</sup> 如果说红旗渠给林州人民带来了尊严,这是因为中国共产党有为林州人民谋利益的坚定决心与信心,从而能带领林州人民战天斗地,奋战10年,创造了人间奇迹。

第二,人的尊严要靠人民用自己的奋斗去争取,而不是他人恩赐的。要赢得他人的尊重,首先要自

尊。没有自尊,就没有尊严。诗人雷抒雁指出:“尊严可以拆解为两个意思:一是由享受尊严的主体所持有的生活姿态,叫‘自尊’;二是由社会给所有社会成员以平等的待遇和地位,叫‘尊重’。”<sup>[14]</sup> 瓜田先生在一篇散文中说:“一个人一旦有了自尊,他过马路的时候就不会闯红灯,不管当时有没有警察在那里监督;一个人一旦有了自尊,他就不会往地上吐痰、扔烟头,不管当时有没有市政管理人员在那里罚款;一个人一旦有了自尊,他就不会往猪肉里注水,往羊毛里塞砖头,更不会拐卖人口、图财害命,而不管有没有人发现和惩罚。自尊是自己内心对灵魂的拷问,是内心的崇高的操守对卑下的欲望的围剿。有了自尊,一个握有权力的干部,就能抛开一大堆冠冕堂皇的理由,舍弃掉往自己脸上涂粉的政绩工程,专心给老百姓干点实事;在有人前来行贿的时候,脸上发烧,有尊严地把来人赶出去。”<sup>[15]</sup> 可见,一个人只有首先尊重自己,才能赢得他人的尊重。红旗渠不是上天的恩赐,而是林州人民艰苦奋斗的结晶。正是林州人民的艰苦奋斗使他们赢得了尊严。

第三,人的尊严在自己所创造的产品中体现出来。人要有尊严地活着,不仅需要物质基础,更需要精神的滋养。法国思想家帕斯卡尔的《思想录》中有这样一句名言:“我们的全部尊严就在于思想。”为什么思想能够给人带来尊严?这是因为,思想是行动的指南。思想来源于物质,又超越了物质,能创造出世界上从来没有的东西。人与动物不同,动物的行为是本能的活动,而人则能在自己创造的产品中体现人的信仰、体现人性的美好、体现人的尊严。正如马克思所指出的:“人不仅像在意识中那样在精神上把自己二重化,而且能动地、现实地使自己二重化,从而在他所创造的世界中直观自身。”<sup>[2](P163)</sup> 我们在红旗渠的背后看到了什么?看到的是当年修渠人的思想、修渠人的品质。现在出现的很多产品质量问题,如桥塌、楼垮和食品安全等,原因不在物,而在人的思想、人的素质。10万林州人民凭借手工工具建造的红旗渠,至今已运行50年了,却仍然屹立在崇山峻岭之中。它是精神力量的胜利,是思想尊严的彰显。

习近平总书记指出:“我们要坚定道路自信、理论自信、制度自信,要有坚如磐石的精神和信仰力量。”<sup>[6](P93)</sup> “实现我们的发展目标,不仅要在物质上强大起来,而且要在精神上强大起来。”<sup>[6](P46)</sup> 只有在精神上强大起来,我们才会有尊严地活着。

### 四、红旗渠精神是中国人不能忘却的历史记忆

马克思主义人学认为:“人就是人的世界。”<sup>[16]</sup> 从

时间的维度来看,人的世界包括三个方面:前人的世界、今人的世界和后人的世界。人是历史的产物,我们是从历史的深处走来,是从前人的世界走来,我们身上流淌着先辈的血液。岁月如梭,时光如流。修渠至今已经60年,当年43位特等劳模、229位甲等劳模、460位乙等劳模大部分已经作古,但他们是时代的英雄,他们所开创的红旗渠精神,将代代相传,如今的“护渠人”大部分是修渠人的后代,他们喝着红旗渠的水长大,骨子里流淌着红旗渠水滋润的热血,胸腔里蕴含着永不褪色的红旗渠精神。

习近平总书记指出:“一个民族,一个国家,必须知道自己是谁,是从哪里来的,要到哪里去,想明白了,想对了,就要坚定不移朝着目标前进。”<sup>[6](P171)</sup>“我们生而为中国人,最根本的是我们有中国人的独特精神世界,有百姓日用不觉的价值观。”<sup>[6](P171)</sup>林州人民继承了中华民族“穷则思变”“自强不息”“艰苦奋斗”的优秀文化传统,完全可以说,红旗渠精神是中国传统文化和中国农民智慧的结晶。

传统不是历史的“过去时”。否认传统的当代意义与未来价值,其思想根源是把传统视为实体性的存在,认为这样的东西是暂时的、有限的,把生成某种传统的人与时代的消逝等同于传统的消亡。抽象地反传统的观点,看起来是一种发展的强烈精神,其实是不得发展的要领、不知传统的真谛。传统的虚无主义和传统的绝对主义,都是割断历史的表现。

传统是前人创造文明的文化史诗,如何对待传统并不单纯是一个文化问题,其实质是人类如何对待发展的问题。当代人类生活与发展所遇到的各种复杂问题,就其内容和形式来说是瞬息万变的,但就其根本性和方向性来说,却是永恒的。一部思想发展史,就是一部追寻传统、发展传统、丰富传统的历史。

然而,要将好的东西代代相传并不容易。目前在我国,历史虚无主义的风来势凶猛,这股风否定我们的历史文化,否定我们党领导人民争取解放的奋斗史,否定我党的领袖人物和为革命而牺牲的英雄人物。

法国哲学家、历史学家米歇尔·福柯认为,谁控制了人们的记忆,谁就控制了人们行为的脉动,可见,占有记忆、控制记忆、管理记忆,对我们来说是生死攸关的。尼克松在《1999:不战而胜》一书中说:如果能让中国的年轻人忘记他们老祖宗的教导,我们就不战而胜了。清代龚自珍说,灭人之国者,必先灭其史。这一观点一再被历史事实所证明。面对“前人世界”创造的奇迹,现在的年轻人总是在问:这是真的吗?黄继光怎么能用血肉之躯堵枪眼?邱

少云身上着火了,怎么能一动不动?没有现代化的工具,仅凭借血肉之躯、手工工具,10万农民怎么能建成干、支渠总长1500公里的红旗渠?这些疑问太缺乏历史意识和“现场感”了。“距离”是理解“前人世界”的障碍,我们要理解历史、理解“前人世界”,就要学习历史、研究历史。很多现在看来不可能的东西恰恰是“前人世界”发生的真实的历史。我们应怀着敬畏之心面对“前人世界”、面对不可歪曲的历史。

古人云:以史为鉴,可以知兴替。习近平总书记指出,一个没有历史记忆的民族是没有前途的。红旗渠记载着林州人民一段可歌可泣的历史,它见证了林州人民“自力更生,艰苦创业,自强不息、开拓创新、团结协作,无私奉献”的斗争精神,留给了世人难以忘却的历史记忆,是宝贵的精神财富。

### [参 考 文 献]

- [1] 列宁. 哲学笔记[M]. 北京:人民出版社,1956.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第1卷)[C]. 北京:人民出版社,2009.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第4卷)[C]. 北京:人民出版社,1995:383.
- [4] [德]黑格尔. 法哲学原理[M]. 范扬,张企泰,译. 北京:商务印书馆,1961:217.
- [5] 荀子. 荀子[M]. 杨朝明,注. 开封:河南大学出版社,2008:90.
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政[C]. 北京:外文出版社,2014.
- [7] 邓小平. 邓小平文选(第3卷)[C]. 北京:人民出版社,1993.
- [8] [意]萨托利. 民主新论[M]. 冯克利,阎克文,译. 上海:上海人民出版社,2009.
- [9] 习近平. 坚持运用辩证唯物主义世界观方法论提高解决我国改革发展基本问题的本领[N]. 郑州日报,2015-01-25(07).
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第1卷)[C]. 北京:人民出版社,1995:458.
- [11] [德]康德. 道德形而上学原理[M]. 苗力田,译. 上海:上海人民出版社,1986:87.
- [12] [西班牙]费尔南多·莎瓦特尔. 哲学的邀请——人生的追问[M]. 林经纬,译. 北京:北京大学出版社,2007.
- [13] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第4卷)[C]. 北京:人民出版社,2009:293.
- [14] 雷抒雁. 也说“尊严”[N]. 文艺报,2010-11-24(03).
- [15] 瓜田. 活着听悼词[M]. 北京:商务印书馆,2012:241.
- [16] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第1卷)[C]. 北京:人民出版社,1979:452.